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Методическая разработка урока русского языка для детей с ЗПР 

Изменение глаголов в прошедшем времени по родам 

 

Батенина Ольга Николаевна, 

учитель, 

ГБОУ школа № 502 

Кировского района Санкт-Петербурга 

 

Русский язык.  3 класс.   

Тип урока: урок открытия нового знания. 

Аннотация 

Урок «Изменение глаголов в прошедшем времени по родам» рассчитано для обучающихся 3-

х классов с нарушением зрения и задержкой психического развития. Данный урок разработан 

с использованием ЭОР с различной формой предъявления информации (анимация, иллюстра-

ция, интерактив), что позволяет перейти от объяснительно-иллюстративного метода обучения 

к деятельностному, при котором ребѐнок становится активным субъектом учебной деятельно-

сти. Использование ЭОР делает урок привлекательным и современным, дает положительный 

настрой на работу. Создание «ситуации успеха» осуществлялось при помощи дифференциа-

ции заданий по объѐму. Использование графического знака для формирования самооценки. 

Применение физкультминуток способствует разгрузки обучающихся.  

 

Цель: дать понятие об изменении глаголов в прошедшем времени по родам. 

Задачи: 

1. Дать понятие об изменении глаголов в прошедшем времени по родам. 

2. Проконтролировать степень усвоения знаний учащихся о временах глагола. 

3. Обогатить словарный запас. 

4. Воспитывать аккуратность, усидчивость, пробудить интерес к изучению русского язы-

ка. 

5. Развивать внимание, память, мышление. 

Методы обучения: деятельностный, проблемно-поисковый. 

Планируемы результаты: 

Предметные: находить суффикс - л -, определять число и род у глаголов прошедшего време-

ни. 

Личностные: проявляет учебно-познавательный интерес к учебному материалу, понимает 

причины успеха в учебной деятельности, быть толерантным к чужим ошибкам и другому 

мнению, не бояться собственных ошибок и понимать, что ошибки обязательная часть реше-

ния любой задачи. 

Метапредметные УУД: 

Регулятивные: определять цель деятельности на уроке с помощью учителя, учится высказы-

вать своѐ предположение (версию) на основе работы с материалом. 

Познавательные: использовать знако-символические средства при выделении суффикса, де-

лать выводы о результате совместной работы класса и учителя, составлять алгоритм под ру-

ководством учителя. 

Коммуникативные: слушать и понимает речь других, учиться работать в паре. 

Формы организации урока: фронтальная, индивидуальная, работа в парах. 

Средства обучения: индивидуальные карточки, презентация, компьютер, TV, памятки, учеб-

ник, доска 
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Технологическая карта урока 

Этапы урока Деятельность учителя Деятельность 

учащихся 

I. 

Самоопределение 

к деятельности 

 

Посмотрите на экран телевизора.   ПОКАЗ 1 

СЛАЙДА.  

 
Учитель: сегодня мы с вами отправимся ис-

кать клад, как герои этого мультфильма. Они 

ищут свой клад. А мы будем искать клад рус-

ского языка. Какой клад мы будем искать, 

узнаем, выполняя задания. 

2 слайд. Нужны лопаты, ой, то есть шарико-

вые ручки и наши с Вами руки. Покажите 

мне Ваши руки. Давайте приготовим их к по-

иску. ПОИГРАЕМ. Готовы? Теперь записы-

ваем сегодняшнее число и классная работа. 

Учащиеся полу-

чают эмоцио-

нальный настрой 

на восприятие. 

 

 

 

 

Ученики записы-

вают в тетрадь. 

II. Актуализация 

знаний и фикса-

ция затруднения в 

деятельности 

 
3 слайд. А помогать в нашем поиске клада 

будет сегодня Незнайка. И первое задание, 

которое он приготовил для вас – это чистопи-

сание. Посмотрите внимательно, как сочета-

ние букв, не забываем правильно писать со-

единения.  

4 слайд. Словарная работа. 

А теперь Незнайка проверит, как вы научи-

лись писать словарные слова. Дети поочеред-

но нажимают на «мышку» и появляется слайд 

с изображениями.  

Учитель: какое слово спряталось изображено 

на картинке? 

Учитель: правильно, словарное слово – коро-

ва. Записали его и поставили сразу ударение 

в этом слове.  

Проверка словарной работы. 

 

 

Дети аккуратно 

пишут буквы в 

тетрадь. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дети: корова, мо-

локо, космонавт,  

Сапоги, машина 
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Учитель читает и обращает внимание детей 

на ударения. 

Учитель: если у вас правильно, то поставьте 

+ на полях, как мы всегда делаем. Если до-

пустили ошибку, то ставим +/-. 

МОЛОДЦЫ. ПЕРВУЮ ЧАСТЬ КЛАДА 

НАШЛИ. УМЕНИЕ ПИСАТЬ СЛОВАРНЫЕ 

СЛОВА. А зачем нам их уметь писать? ЧТО-

БЫ НЕ ДЕЛАТЬ ОШИБОК И БЫТЬ ГРА-

МОТНЫМИ. 

III. Открытие но-

вого материала 

(Построение про-

екта выхода из 

затруднения) 

Новый материал. 

Учитель: посмотрите на карточки. Незнайка 

составил словосочетания со словарными сло-

вами.  

Карточка: корова ушли, молоко вскипели, 

космонавт улетела, сапоги вымыл, пальто ви-

сел. 

Учитель: ну, как, все правильно Незнайка на-

писал? 

Ученики: нет. 

Учитель: а что неправильно написано? 

Учитель: скажите, глаголы в каком времени 

стоят в словосочетаниях? 

Учитель: правильно, все глаголы прошедшего 

времени. А как же исправить словосочетания, 

чтобы было правильно и звучало красиво? 

Учитель: кто догадался, как правильно изме-

нить глаголы надо, чтобы было правильно? 

Учитель: а как же определить какого рода 

глагол? 

Если ученики не могут самостоятельно до-

гадаться, что надо изменить по родам, учи-

тель подводит их к этому выводу наводящи-

ми вопросами. 

Учитель: Прочтите нам как правильно надо 

написать первое словосочетание. 

Учитель: кто дальше хочет исправить ошиб-

ку? 

Дети читают и называют род имен сущест-

вительных. 

ЕЩЕ ЧАСТЬ КЛАДА НАШЛИ. 

Ученики: корова 

ушли, молоко 

вскипели, космо-

навт улетела, са-

поги вымыл, 

пальто висел. 

Ученики: глаголы 

неправильно 

употреблены. 

Ученики: в про-

шедшем. 

Ученики: изме-

нить глаголы 

Ученики: по ро-

дам. 

Ученики: от име-

ни существитель-

ного. 

 

Ученики: корова 

ушла. 

 

Дети читают и 

называют род 

имен существи-

тельных. 
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IV. Первичное за-

крепление с про-

говариванием во 

внешней речи 

Так как же глаголы в прошедшем времени 

изменяются? 

Ученики: по родам. Вывод. 

Изменения глаголов в прошедшем времени 

во множественном числе. 

Физминутка.  

Учитель: пришло время и подвигаться. Тихо 

встали около парт и повторяем движения за 

мной. 

Ученики: по ро-

дам. 

 

 

V. Самостоятель-

ная работа с про-

веркой 

Закрепление нового материала. Выполнение 

задания самостоятельно на карточках по ва-

риантам.  

Учитель: пока отдыхали, наверно забыли, что 

мы узнали? 

Учитель: так, о чем мы говорили до отдыха? 

Учитель: откройте учебник на стр.96 прочти-

те правило. Правильно мы с вами сделали 

вывод, что глаголы в прошедшем времени 

изменяются по родам?                              

I. Вставь  суффикс 

Л   и  необходимое 

окончание. 

Лампа  свети.., 

фонарь  свет..   , 

дерево  

стоя………., 

лодка   

плы……….., 

отец  говор………, 

мать    гово-

ри……. 

яблоки  созре-

ва…….., 

бревно  плы……. 

II. Вставь  суф-

фикс Л   и  необ-

ходимое окон-

чание.   

 

Лампа  свети…  

……, 

радио   гово-

ри...…., 

человек  

плы…….., 

суп    кипе……., 

груши    созре-

ва………  

 

Учитель: приклейте задание, посмотрите, у 

кого карточка под номером 1 поднимите ру-

ки? У кого карточка под номером 2? 

 Кто догадался, что надо сделать в этом зада-

нии? 

Подведение итогов. 

У каждого своего клада. 

Показ отрывка из мультфильма. Учитель: ка-

кой клад нашли герои мультфильма? Почему 

вода – это клад для героев? 

Учитель: Какой клад мы нашли сегодня с ва-

ми? 

Ученики: знания. 

Учитель: почему знания – это клад для нас? 

 

Ученики выпол-

няют задание  

Ученики: нет 

Ученики: глаголы 

в прошедшем 

времени изменя-

ются по родам. 

Читают правило в 

учебнике 

 

Ученики: да 

 

 

Ученики: в глаго-

лы вставить окон-

чания. 

 

 

Ученики: лампа 

(ж.р.) что делала? 

светила. Оконча-

ние – а. 

 

Дальше ученики 

выполняют зада-

ние самостоя-

тельно. 

 

 

 

 

 

 

Ученики: знания. 
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VI. Рефлексия 

деятельности 

Рефлексия. 

Учитель: возьмите смайлики, и как обычно, 

оцените свою работу. 

Учитель опрашивает каждого ученика и 

уточняет, что было не понятно. 

Учитель: вы молодцы сегодня, задания Не-

знайки исправили быстро и правильно. Не-

знайка и я вам говорим спасибо за урок. 

Несколько учени-

ков оценивают 

свою работу на 

уроке. 

 

Литература: 

1. Русский язык, 3 класс, Канакина В. П., Горецкий В. Г. Издательство: Просвещение, 

2021 г. 

2. Волина В. Учимся играя. – М.: Новая школа, 1994. 

3. Комиссарова Л.Ю. Дидактический материал к учебнику “Русский язык” 3 класс - М.: 

Баласс, 2001. 

4. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образо-

вания (1-4 классы) 
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Приложение 

 

Карточки 

 

Корова ушли,  

молоко вскипели,  

космонавт улетела,  

сапоги вымыл,  

пальто висел. 

Корова ушли,  

молоко вскипели,  

космонавт улетела,  

сапоги вымыл. 

 

 

I. Вставь  суффикс Л   и  необходимое 

окончание. 

Лампа  свети…  ……, 

фонарь  свет…..        , 

дерево  стоя………., 

лодка   плы……….., 

отец  говор………, 

мать    говори……. 

яблоки  созрева…….., 

бревно  плы……. 

II. Вставь  суффикс Л   и  необходимое 

окончание.   

Лампа  свети…  ……, 

радио   говори...…., 

человек  плы…….., 

суп    кипе……., 

груши    созрева………  

 

 

Корова ушли,  

молоко вскипели,  

космонавт улетела,  

сапоги вымыл,  

пальто висел. 

Корова ушли,  

молоко вскипели,  

космонавт улетела,  

сапоги вымыл. 
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I. Вставь  суффикс Л   и  необходимое 

окончание. 

Фонарь  свет…..        , 

дерево  стоя………., 

лодка   плы……….., 

отец  говор………, 

мать    говори……. 

яблоки  созрева…….., 

бревно  плы……. 

II. Вставь  суффикс Л   и  необходимое 

окончание.   

Лампа  свети…  ……, 

радио   говори...…., 

человек  плы…….., 

суп    кипе……., 

груши    созрева………  

 

 

 

 

 

Памятка 

 


